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Kiadó-hi ratal
Stein János könyvkereskedése, ho­

va az előfizetések e hirdetések < 
küldendői..

Hirdetési dijak:
Négyszer hasábozott garmoná sor ára6 ír , 
Bélyegdíj minden hirdetés után fit) kr. - 
Nagyobb és gyakori hirdetéseknél khlöi ' 
kedvezményt is nyújt a kiadóhivatal.

Hirdetések felvétetnek:
Bécsben : Oppelik Alajosnál (Wollzeil. SS 

„ H.Meurtebi és Vozlernél (Neuer
Merkt 11.)

Pesten ! Lang LeopoldMI (Knsébst-t
9 eitm emelet.)

„K E L E T“
politikai és közgazdasági napilap

második évfolyamára
kérjük az előfizetési pénzek mielőbbi be­
küldését, legczélsze-rübben postai utalvány­

lapokkal.
A lap szellemi része felől kezeske­

dik a szerkesztőség buzgalma és a mun­
katársak böv sorozatának szakavatottsága.

A lap kiállítása körül alólirott ki­
adó-hivatal minden kitelhetőt elkövet, 
hogy a t. előfizetők méltó igényei kielé- 
gítessenek.

Az előfizetési árak a régiek:
Egész évre 12 frt. Negyedévre 3 frt. 
Félévre 6 frt. Egy hóra 1 frt.

Egyes szám ára 5 kr.
8 előfizető után tiszteletpéldánynyal 

szolgálunk t. gyűjtőinknek.
Végül figyelmeztetjük t. előfizetőinket 

a különös kedvezményre, melyben, olcsó 
könyvek megszerzése által, a „Kelet“ 
előfizetői részesülnek.

A „Kelet“ kiadóhivatala.

Kolozsvár, jan. 1. 1872.
(L-t.) Boldog uj évet! lehetetlen más 

igén kezdeni e napon szavainkat.
De ki tudná megmondani, hogy hány­

féleképen értelmezhető ez oly egyhangú 
jó kívánság, mely annyiszor és annyiszor 
ismételteiéit a mai napon.

A családtag a családi boldogságot ; 
az üzér a nyereséget; a tanító a sikert; 
a gazda a jó termést; a kereskedő a ma­
gas százalékot; a katona a háborút érti 
alatta, pedig a politikus, s legkivált a ma-

A

,KELET TÁRCZÁJA.

Az 1837-iki erdélyi ország­
gyűlés története.

Békésy Károlvtól.

„Recta tueri!“ volt a jelszó, melylyel 
1835. V. Ferdinánd trónra lépett; igazságnak 
hangzott fenn, de mire lenn a népek alkalma­
zását érezték, az igazságtalanság védelmévé 
változott az át.

Mire a nép kívánsága a trónhoz érke­
zett, útjában a hűtlen kezelés kiforgatta ere­
deti valójából s viszont a trónét, ha a néphez 
jutott. így a fenn talán átérzett igazság a nép 
előtt igazságtalansággá, s a lenn kívánt tiszta 
jog a trón előtt jogtalansággá alakult át. Ily 
módon mindketten félreértették egymást, mind­
kettő igazságtalansággal vádolta másikát. A 
fejedelmekben többnyire nemes a szándék, hi­
bájuk nem a gonosz akarása, hanem az üdvös­
nek nem ismerése,

Ha Erdélyből a 100 mértföldön keresz­
tül felhatolt a hon jajja, az uralkodó meg­
nyugvást lelhetett rajta, mert hisz a politikai 
képzettség nélküli alattvalók nem tudják hol 
rejlik számukra a jóllét forrása. Csak igy volt 
összeegyeztethető a „recta“ és Erdélyben a 
törvényt tipró királybiztosi féktelen hatalom. 
Hiányzott a hon és trón között egy népboldo- 
gitó közeg : az alkotmányosság. Metternichnek, 
a birodalom mindenható urának vaskezei kö­
zött sorvad ott Erdély is közvetve Észtéi her- 
czeg által.

gyár, politikus talán leghelyesebben inter- i 
pretál, midőn a legfőbb boldogságot a bé­
kében látja.

A család boldogsága, az üzér nyere­
sége, a tanitó sikere, részben a gazda jó 
termése, a kereskedő haszna, sőt jól ér­
telmezve még a katona érdeke is legbiz­
tosabb kielegittetést épen a politikusok bé­
kéjében nyerhet.

S igy mi a békénél, az állandó, mun­
kálkodni engedő jó békességnél többet, 
jobbat, nagyobbat sem olvasóinknak, sem 
hazánknak nem tudunk kívánni, ez uj esz­
tendőben !

Békességet, hogy törvényhozusunk az 
előtte álló nagy horderejű feladatok meg­
oldásában az eddiginél gyorsabb serény­
kedéssel munkálkodhassék. Hogy ne kell­
jen legjobb idejét az üres szóvitákban pa­
zarolnia el, hanem hogy a kölcsönös en­
gedékenység, az elnézés, a fölvilágositás 
békés szelleme uralkodjék a törvényhozás 
szent templomában!

Békességet az ország téréin, melye­
ket annyiszor és oly fájdalmason szántó*  
gatott a visszavonás vihara föl. Hogy e 
nemzet oly hatalmas ereje ne emésztőd­
jék föl az ádáz párttusákban, de elvégre 
vállvetett munkával építhesse föl boldog­
sága hajiokát.

Hogy legyen egyetértő béke a palo­
tától a kunyhóig: békesség az osztályok 
között !

Hogy lakozzék őszinte szeretet a 
templomokban, akár egyes vagy kettős 
kereszt, akár kakas magasljék a tornyo­
kon, akár toronytalan imaháznak nevez­
tessék az: békesség a felekezetek között!

Hogy tudják megérteni egymást azok, 
kik különböző nyelven nevezik a hazát, 
de azért mindnyájan annak az egy közös 
anyának gyermekei, mely bölcsőnk is, sí­
runk is, s melyben jóban, roszban egy-

1835—36-ban a 34-iki országgyűlés ca- 
tastrophájának véghullámai csapkodtak fel. A 
fiatalságnak volt bátorsága a kormánybiztos 
ablaka előtt kihivó dalokat énekelni, tünteté­
seket tenni, zavarokat idézni föl. A kormány­
tól a nemesség ellen ingerelt nép a lázadás 
pontján állott, a nemesség a városokba tódult 
rettegtében,

A kormány pedig érzette, hogy az or­
szággyűlés eloszlatása által csak szétszórta a 
gyújtó elemeket, egyenként akarta tehát elfoj­
tani azokat. Br. Wesselényi Miklós két hűt­
lenség! pert kapott; Szász Károly, Eidély jog­
tudósa, clas-icus szónoka, oda volt kénytelen 
hagyni enyedi jogtanári székét; b. Kemény 
Dénes pár évig hazáját kerülni kényszerült. 
Majd a megyegyűlésekre került a sor. Alsófe­
hér kereset alá helyeztetett, mivel Lázárnak, 
a rákűldött administratornak. nem akart enge­
delmeskedni s ennek összehívása nélkül köz­
gyűlést tartott. Ha egy egy helyt a kormány 
engedőimével közgyűlések tartattak,t megtör­
tént, hogy elnöke, ha netalán a végzés a kor­
mány nézetéből elhajlott, rögtön bezárta; más­
hol meg azért oszlatta el az elnök a gyűlést, 
mert a fejedelemhez feliratot akartak küldeni, 
s ha az administratorok a feliratküldést eltűr­
ték, a kormányszék vetett gátot elé, mivel 
csak a kormányszék kezein keresztül mehetett 
az uralkodóhoz felirat ; igy Zarándnak a kor­
mányszék az uralkodóhoz intézett feliratát, a 
mint küldve volt, lepecsételve visszaküldte. Sok 
helyt, a többek között Fehérvár is fegyverzör­
gés közt tartotta közgyűlését, s a város egy­
kori követe, most főbíró, Szaboszlay György 
hivatalából kimozdittatott, anélkül, hogy ma­
gát menthette volna, sőt miután az országgyű­
lésre követválasztás következett be, Szaboszlay i 
megválasztatása előre betiltatott. Igen sokan az ■ 

aránt együtt kell lakoznunk : békesség a 
nemzetiségek között !

Az osztályok, a felekezetek és a nem­
zetiségek békés egyetértése: alapföltétele 
hazánk fölvirágozásának, s midőn ezt kí­
vántuk — a legjobbat kívántuk azoknak, 
magunknak.

A család, az ipar, a nevelés, a föld- 
mivelés, a kereskedés ennek feltételén 
alapszik s ettől várhatjuk egyedül azt, a 
mire mindnyájan, kivétel nélkül törek­
szünk : a boldog, a boldogabb újévet !

Mert a csodák kora lejárt, s ha egy 
nemzet maga munkájával segitni nem bír 
magán — mások segélyére de nagy hiá- 
ban vár.

Iskoláinkat, ha magunk nem, de más 
ugyancsak nem állítja jó karba. Közmi- 
veltségünk emelheti egyedül közvagyono- 
sodásunkat, s ha magunk munkásai nem 
leszünk — bizony a kormány egymaga 
el nem végezheti a nagy munkát helyet­
tünk. Békesség az iskolában !

És viszont, mint az élő testet az 
egyes részek s a részeket az egész hor­
dozza: a közgazdaság, ipar, kereskedelem 
és a mi evvel összefügg, alapja a nemzet 
miveltségének is.

A munka ! a munka ! mely bármely 
végéről kezdjük okoskodásunkat, mindenütt 
a kezdő- és végpontot jelöli. Békesség a 
munkában!

S ha egy munkás, egyetértő békés 
nemzetté tudjuk magunkat megizmositani : 
kívülről is bizton számíthatunk arra, hogy 
a dolgos sürgő munkában roegedzett nem­
zet béKejet séma zavarni nem fogja.

Mert fájdalom! mintha megint elkö­
vetkeztek volna amaz idők, melyekben 
a jog és erő egy jelentőségű szavak va­
jának. Erőt pedig csak is békés munka 
által szerezhetünk magunknak, mind szelle­
mileg, mind anyagilag.

egyes közgyűléseken mondott beszédeikért ke­
reset alá fogattak. Ily sors érte ifj. gr. Beth­
len Jánost, b. Kemény Pált s több másokat. 
De nemcsak a nyilvános szólás-szabadság volt 
sértve, hanem a házi körökben is kémektől 
kellett rettegni. Nem kerülte ki a kormány 
figyelmét a szabad mozgás egyik tere, a reformá­
tusok consistoriuma sem ; már 34 előtt beszi­
várgott a politika e gyűlésekbe, s minthogy 
a király személyén kivül e gyűlések semmi 
hatalomnak sem voltak alávetve, sokszor poli­
tikai viták színhelyévé váltak ; most a kor­
mány gyakran katona, idegen és más vallásu 
egyénei által belügyeikbe avatkozott s jegyző­
könyveiket felterjeszteni kívánta magához.

Az ily tettek után csend állott be az 
országban, a zajos kifakadások megritkultak, 
a honfiúi bánat elrejtőzött a nyilvánosság elől, 
s titkon leste a perczet, midőn honának is 
viradni fog. Ez alatt az udvarban országgyű­
lés tartás felett gondolkodtak. V. Ferdinánd 
addig nem lehetett Erdély fejedelme, mig a 
leopoldi diplomára esküjét le nem teszi, ezt 
azonban csak az egybegyűlt rendek előtt te­
hette le, s igy ha magát Erdély törvényes fe­
jedelmének akarta tartatni, az országgyűlés ösz- 
szehivására volt kényszerítve. Az országgyűlés 
tartásával természetesen szoros kapcsolatban 
állott a kormányzó- és kormányszékválasztás 
is, arra irányult tehát most Észtéinek egész 
törekvése, hogy saját nézeteire ismerjen az 
egybeülendő hongyülés szellemében ; nagy ér­
dekében állott, hogy az könnyen hajlítható le­
gyen, hisz kormányzóvá akarta választatni ma­
gát általa, s fenhatósága alá egy szolgailag 
hü, egy feltétlenül engedelmes kormányszéket 
akart alkottatni, mely fejével kellő öszhang- 
zásba legyen. Szóval : Észtéi szentesittetni akar­
ta a provisorium minden garázdaságait, meg-

Legyen tehát munka s ennek föltétele: 
a béke jelszavunk ez újévben, hogy igy 
mához esztendőre visszapillantván a meg­
haladt útra, elmondhassuk, mit ma any- 
nyian elmondtunk egymásnak:

A lefolythoz hasonló boldog uj esz­
tendőt !

Kolozsvár, december 31.

— Mit csak alig pár hóval ezelőtt alig 
mertünk reméleni, azt ma a maga teljességé­
ben megértük: a kolozsvári m. kir. eisőfo- 
lyamodásu törvényszék ünnépélyes megnyi­
tását. —

A törvényszék nagy termében e napon 
valódi ünnepélynek valánk tanni. Ott láttuk a 
törvényszék tagjain kivül a kolozsmegyei és 
kolozsvárosi törvényhatósági tisztséget; a kir. 
jogakadémia személyzetét ; a kolozsvári ügy­
véd-egyletet ; a honvéd-tisztikart s többeket a 
városi intelligentiából.

Biró Pál, a törvényszék elnöke, mint mi­
nister! biztos előbb a ministeri rendeleteket 
olvastatá föl a kinevezési névsorról, az eskü le­
tételéről ; majd a bírósági tagokat hívta föl az 
eskü letételére, mi megtörténvén, maga az el­
nök tette le fogadalmát ; az igy megalakult 
teljes ülésben pedig Sebestyén Mihály a kir. 
ügyész esküdött fel.

Ez előzmények után az elnök a követke­
ző szép beszédet tartá:

Tekintetes királyi törvényszék!
Midőn én, mint ezen királyi törvényszék­

nek ő Felsege kegyelméből kinevezett elnöke, 
legelőbb vagyok szerencsés ezen elnöki széket 
elfoglalhatni, és ezen királyi Törvényszék meg­
nyitása ünnepélyes tényénél, mint bevezető 
működni :

legelső és mulhatlan kötelességemnek tar­
tom a tisztelt Törvényszék bírói, és k.-ügyé- 
szi tagjait fölkérni és szólítani, miszerint róv- 
juk le ő Felsége a király, rovjuk le fe­
lelős kormányunknak azon üodolatot, hálát, 
melyet mindnyájunknak ez ünnepélyes perezben 
éreznünk kell, azon— hogy kegyelmes kineve­
zés által e díszes állásra szolittatánk.

Igen tekintetes k. Törvényszék a hivatás, 
melyet betöltenünk kell, melynek betöltésére 
vállalkozunk, terhes felelőséggel járó,, de min­
denesetre díszes és magasztos.

erősittetni a hongyülés által égbekiáltó tör­
vénytelenségeit ép akkor, midőn a hon összes 
törvényei megtartásáért a lejedelem „lelkére“ 
esküt készült letenni S ő ítélve a honban le­
vő néma csend után, biztosnak hitte terve si­
kerét. És a nemzet . . . okult. A főhatalom­
nak határt nem ismerő jogtiprása meleg ra­
gaszkodásra ösztönözte ugyan alkotmányához a 
nemzetet, 34-iki országgyűlés szomorú 
példája gondolkozóba ejtette a honfiakat, s 
azon meggyőződésre vezette, hogy alkotmányos 
utón az akadályok kikerülgetésével is lehet 
haladni, s hogy a merev hajthatatlanság ter­
mészetes eredménye a hatalmasabb keze közt 
a törés ; átértették, hogy ha jog és hatalom 
harezra kelnek, kivétel nélkül az utóbbi a 
győztes ; de az ország megdöbbentő állapotá­
nak tarthatatlansága is arra ösztönözte a nem­
zetet, hogy a jelentéktelenebb kérdésekben en­
gedjen, hogy az életét feltételezőket megold­
hassa. Ily meggyőződéssel választotta a nem­
zet követeit a sóhajok közt várt hongyűlésre, 
melyet a kormány 1837. april. 17-ikére hir­
detett ki.

(Folyt, köv.)

Bécsi levél.
Deczember 27. 1871.

(Egy ác erikái házasság története a bécsi életből).
E levelemben a rendes quodlibet tartalom 

helyett az olvasó egy történetet vesz, melynek 
színhelye Bécs volt s melyhez hasonlóval nem 
mindennap találkozunk.

„Egy 26 éves, kellemes külsőjü ámeri- 
kai, nem lévén családokkal ismerettségben, 
ezen az utón keres magának bitvestársat, ki­
től megkívánja, hogy bécsi születésű s finom 
műveltségű legyen. Ifjúság és szépség; mul-
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AAl^tmányoa- életünk, mely a szerencsés 
talakulás után rendes medrébe jutott, minden 

téren, minden áron igyekszik fejlődni.
Törvényhozásunk figyelmét, tehát az igaz­

ság szolgáltatás rendezése jsem kerülhető ki : 
működött, munkálódott ő ezen téren, 

igyekezett e kérdést rendezni, megoldani — 
miénk a hivatás — miénk, a kötelesség a fá- 
radalmas kitartó, őszinte hazafias munkálatok­
nak gyakorlati megoldása.

Midőn törvényhozásunk az igazságszol­
gáltatás nagy horderejű kérdése rendezése és 
elintézése körül kitartással, mély belátással, 
tiszta indulattal fáradott,

azon meggyőződés kellett hogy vezérel­
je, miszerint alkotmányos; életünk, szabadsá­
gunk az által egy újabb, eddig nagy mérvben 
nélkülözött haladást nyerend.

, Én is hiszem, sőt meg vagyok győződve, 
hogy ha az igazságszolgáltatás! nagy munká­
jára hivatott közegek köteleségeiket fölfogják — 
és híven teljesitik — a törvényhozás reménye 
akarata nemesen hazafias intentiója teljesülni 
fog- —

Törvényhozásunknak meg kellett e kér­
désében győződnie a felől, hogy a közjogi téren 
lehet az alkotmányos élet bár mily szabadel­
vű, mozoghat bár mily szabadon —

az mind semmit sem ér — míg a ma­
gán jogi téren is nincs a forgalom tisztázva, 
és a polgári élet rendezve.

Törvényhozásunknak meg kellett e kér­
désével győződve lenni a felől, hogy a közjogi 
utón minden további fejlődés, minden előbbre 
lépés káros, veszedelmes, addig

mig az igazságszolgáltatás biztos ala­
pokra nincs helyezve.

A hon polgárainak bár mily alkotmányos 
szabadság honában, meg kell tanulniok bizonyos 
szentül teljesítendő kötelességeket —

meg kell tanulniok a vagyon és személy 
sérthetlen szentségét —

tisztába kell tartaniok az enyém és ti­
éd körüli fogalmat.

Fent kell tartaniok és ápolni a Iközhi- 
telt és a kötött szerződésekben adott és alá­
irt becsületes fogadást.

És az oskola, hol minden polgár ezeket 
megtanulhatja, hol azok, kik ezt megtanulni 
nem tudják, vagy akarják — kellően rendre 
utasittatnak —

a gyors, pontos — részrehajthatlanul szi­
gorú igazságszolgáltatás. —

Lám tisztelt törvényszék nem csalódtam, 
midőn állitám, — mily terhes — nagy felelő­
séggel járó, de magasztos kötelességek teljesíté­
sére vagyunk hivatva.

Gyakran Igényel e kötelesség teljesítés 
szigort, az emberi szánalom érzetét háttérbe 
szorító keménységet, ez emberi ^indulatokon u- 
ralkodój önmegtagadást —

de mindig, és untalan parancsol részre- 
hajlatlan igazságot. —

katlanul szükséges kellékek. Vagyon nem igé­
nyelhetik, mert a házasulandónak különben is 
elege van. A legnagyobb kímélet biztosítása 
mellett kéretnek a jelentkezők photographké- 
peiket ez adresse alatt beküldeni: „ámerikai 
vőlegény."

E „komoly házassági ajánlat" volt olvas­
ható körülbelől három hó előtt egy itteni he­
lyi lap „kisebb hirdetményei" között. Az ol­
vasónak ismerni kell azon kapzsiságot, melylyel 
a bécsi idősebb és fiatalabb szüzek az illető 
annonce-genre olvasmányának neki esnek s igy 
nem fog csodálkozni azon, hogy a fiatal áme­
rikai nehány nap alatt egész gyűjte­
mény női arczképet kapott kezei közzé. Na­
gyon természetesen a férjhez menni vágyó fény­
képek között az elvirágzottak borzasztó több­
ségben voltak s csak itt-ott tűnt elő oázként 
egy-egy üde; a rokonszenves női arczok között a 
legüdébb s legrokonszenvesebb volt egy nagyon 
fiatal bécsi polgárleány arcza, ki a „papa" — 
s „mamáMól hosszas kérés után megnyerte 
az engedélyt arra, hogy ő is csináljon egy­
szer egy kis tréfát s küldje el photographiáját 
az „ámerikai vőlegényének. „Ez ismét vala­
mi csalás" — mormogá szakállába a papa, mi­
dőn leánykája a képet örömtől ragyogó arcz 
czal a couvertbe tévé. A mama ellenben igy 
gondolkodott : „Ki tudja ! ? — Hélénünk vasár­
napi gyermek. Már régen azt álmodtam volt, 
hogy millionaiért kap férjül." — „Ah ! lárifári 
az egész álom“ — felelt a papa kicsinylő váll- 
vonitással. Héléne azonban a levelet a postára 
küldte.

Már a második napon egy csinos kis le­
vélke jött az ámerikaitól azon kéréssel, hogy 
szabad legyen tiszteletét tennie. Az engedélyt 
természetesen megkapta s a család a legfeszül-

Valóban ha átérezni, felfogni akarom a 
kötelességeket, melleket mindig, untalan, na­
ponként teljesitnünk kell —

a kétség — a csüggedés érzete kellene, 
begy rajtam erőt vegyen.

Ámde megnyugvásomra szolgált, midőn a 
t. k. törvényszék tagjain végig tekintek — 

mert azok sorában, mind avatott, kipró­
bált, e téren megedzett arczokba tekinthetek.

Itt találom e sorok közt régi társaimat, 
kik bizalmukkal, barátságukkal régen már mega- 
jándékozának; itt találom őket, kiknek kitartó 
'munkásságát, tiszta lelkületét, régen mind tisz­
telem.

Itt találom önök közt a szabad polgárok 
bizalmával több versen megtisztelt erőket.

És igy nem csüggedek el, csüggednem 
nem szabad. —

Én hiszem, miszerint a tisztelt bírói kar 
az áldozatot, melyet a szabad választáshoz szo­
rosan ragaszkodó nemzetünk akkor hozott, mi­
dőn az igazságszolgáltatás érdekében választá­
si jogát < nként a korona jogai közé helyezé — 
fölfogni, méltányolni tudja és akarja — s ezért 
hinni akarom, hogy az ügy kezeink közt 
biztosan van elhelyezve.

Bízom az egészséges, ép szellemben, mely 
eddig munkásságunknak volt éltető légköre.

Bízom Ja szívélyes indulatban, barátság­
ban, a bizalom nyilvánulásában, mely évek óta 
itt e téren környezett.

És e bizalomban — e reményben és hitben 
— bátran, fölemelt fővel — a siker biztos ki­
látása között — nyilvánítom és mondom ki: 

Kolozsvár k. törvényszék ülését ezennel 
megnyíltnak jelentem. —

A hangos éljenekkel fogadott beszédre 
Szentiványi Gyula, a törvényszék első bírája 
felelt ily szavakkal:

Nagyságos törvényszéki elnök ur!
Midőn ő felsége, koronás királyunk és 

urunk kegyelméből, és Magyarország^ felelős 
kormánya magas bizalmából bírói székünket 
elfoglalni szerencsénk van, nem kis aggodalom 
közt tesszük ezt, komoly öntudatával bírván 
magasztos, de felelősségben nem kevésbé sú­
lyos feladatunknak.

Mások jogainak tiszteletben tartása és 
az elvállalt kötelesség hü teljesítése képezi a 
jogi rendet; ennek megsértése esetében a jbiró 
van hivatva a megzavart jogállapotot helyre­
állítani

Minél gyorsabb a bírói tevékenység a 
jog védelmében és mentői inkább megfelel az 
a törvényeknek, az igazságérzetnek ; annál biz­
tosabb, szilárdabb az állami élet szerves mü- 
ködóüo ,- a családi, táisaüalmi vallásos erKOlCSOk 
tisztelete, a személy és vagyon bátorsága ; és 
a munka, jóllét fejlődése, emelkedése : szóval 
annál erősebb az államban és polgárai kebelé­
ben a rend és a jogok ^kölcsönös sérthetetlen 
tisztelete.

Jogi viszonyaink mai állapotát ismerjük; 
helyesen jegyezte meg nagyságod: széles ha- 

tebb várakozással nézett elébe az ujságbeli 
„vőlegény" megjelenésének. És az ámerikai ve­
nit, vidít, vicit. Héléne kisasszonyt, a derék 
fiatal ember már „első pillanatra“ teljesen el­
bájolta s hasonlóan a papa is el volt bájolva, 
nem annyira a derék alaktól, mint inkább a 
derék számoktól, melyekkel az ámerikai sikra 
szállott, midőn a papa a uyulat kissé kiugrat­
ta a bokorból Valódi ámerikai tőkepénzes volt, 
kit a szerencsés véletlen hálójukba ejtett. így 
a dolog gyors fejlődésnek indult — Héléne a 
fiatal emberrel a legforróbb leveleket váltotta 
és arra csakhamar nem kevésbé forró csóko­
kat, úgy, hogy még nem telt el nyolcz nap 
az első látogatás óta, s már eljegyzésről be­
széltek. Az ámerikaiak — tudvalevőleg — sze­
retnek mindent „nagyban adni" s igy a csa­
lád könnyen megfoghatónak találta, hogy a 
„vőlegény" a jegyváltás ünnepélyére egy nagy 
hötel egész első emeletét kibérelte s igy bőke­
zűségének első tanujelét adá. Az ámerikainak 
történetesen ekkor a kész pénze épen elfogyott 
volt s a papa örömmel átvette egyelőre a költ­
ségek fedezését — hiszen a leendő vő arájá­
nak már előre 100,000 frtnyi összegecskét kö­
tött le tüpénzül, a mit ez még a menyekző 
előtt meg kellett hogy kapjon. És az ajándék­
levél teljesen kifogástalanul, törvényes alakban 
volt kiállítva — hiszen azt maga a házi ügy­
véd, dr. X. fogalmazta „ és dr. X. érti a mes­
terségét!“ kiál ta fel gyakran örömmel a papa, 
„őt az ördög sem szedi rá s még egy ámeri­
kai sem !" Négy hót múlva a párnak az oltár 
előtt kelle állania s igy minden a legjobb rend­
ben volt.

a jegyváltás utáni napon a „vőlegény“ 
dr. X.-hez, az öreg ügyvédhez megy s kéri őt : 
vegye oltalmába váltóit, melyek rövid időn le- 

táskörben sok munka vár a birói tevékeny­
ségre. I

Érezve tehetségünk parányiságát, és te­
kintve a felelősség nagyságát : méltán a csüg­
gedés érzete kellene, hogy rajtunk erőt vegyen 
a siker felett.

Azonban mi a siker iránt reményteljes 
bizalommal, vagyunk, mert oly férfiút van sze­
rencsénk a kolozsvári kir. törvényszék élén 
szemlélni és tisztelni, kinek kezdeményezését 
és tetteit megszokta a siker nyomban követni.

És ez nem is lehet máskép, mert a ki 
tele szivében a legnemesebb érzelmekkel, me­
lyek közt nehéz megkülönböztetés : ha vájjon 
a lovagias becsületérzés, vagy baráti nemes 
rokonszenv, vagy a tántorithatlan jogérzet 
avagy a honszeretet nagyobb-e, erősb-e egy­
másnál? és a kiben ez érzelmekkel a széles 
szakismeret, gazdag tapasztalatok és éles Ítélő 
tehetség oly szerencsésen egyesülnek : ily fér­
fin cselekvését, nem lehet, hogy a siker ne 
koszoruzza.

Azért örömmel, az osztatlan tisztelet és 
szeretet érzelmeivel üdvözlöm tiszttársaim és 
magam nevében nagyságodat a kolozsvári kir. 
törvényszék elnökéül ; — nagyságodnak erélyes, 
de férfiasán mindig nemes vezérlete alatt öröm­
mel, megnyugvással hozzuk mind azt az igaz­
ságügy dicső szolgálatába, mivel csak rendel­
kezhetünk : erős akaratot, tiszta szándékot és 
ügyszeretetét.

Nagyságod jó szelleme legyen mindnyá­
junké, e szellem fűzzön mindnyájunkat egy­
máshoz a bizalom és kölcsönös becsület erős 
kapcsával; és e szellem hatalma, befolyása alatt 
hisszük, hogy a kolozsvári kir. törvényszék 0 
felsége, a haza és polgártársaink jogosult vára­
kozásának megfelelni képes lesz. Ajánljuk ma­
gunkat Nagyságod ismert szívélyes jóindulatába. 
Isten éltesse Nagyságodat soká!

E beszédet is harsány éljenek követék, s 
evvel ez ünnepélyes actus véget ért.

BELFÖLD.
Torda, 1871. dec. 30.

Tisztelt szerkesztő ur! íme a közelebbi 
levelemben említett s nagy tetszéssel fogadott 
beszéd, melylyel megyénk főispánja a bizottmány! 
ülést megnyitotta:

Tisztelt bizottmány !
Midőn az 1870-ik évi XLII-ik törvény- 

czikk rendeletéhez képest, hazánk ős intézménye 
kifolyásából, ezen bizottmányi gyűlést, mely a 
jelen szerkezetben utolsó gyűlés, megnyitandó 
vagyok, kötelességemnek ösmerem a magyar 
törvényhatósági ősi intézvény iránt, a kegyelet­
nek és bálának kifejezést adni, úgy is mint a 
magyar államnak polgára, úgy is mint e díszes 
megyének főispánja.

Hazánk minden polgára előtt ösmerete- 
sek, azon fontos és nagybecsű szolgálatok, 
melyeket a megyék, ez ős magyar intézvény, 
a múltban teljesittetek, ösmeretesek előttünk 

járnak s melyek több százezer frtnyi értéket 
képviselnek; a doctor pedig legyen oly szives, 
neki nehány száz frtot rendelkezésére bocsátni, 
mely összegre neki minthogy egy kis üzleti 
utazást kell tennie, sürgős szüksége van. A 
kért pénzösszeget dr. X. minden szó nélkül 
kifizette, a miről ő a „vőlegény“-tői már ké­
szen tartott vevényt kapott. Ara és szülők na­
gyon könnyen megfoghatónak találták, hogy a 
leendő férj kis időre elutazik s e végre még 
pénzt tukmáltak reá, a mit ez sokáig vonako­
dott elfogadni. Gyöngéd búcsú után, szerelmet 
és hűséget esküve, az ámerikai vőlegény elu­
tazik. Ara és szülők várják a tudósítást — de 
hasztalan; már a menyekzőnek is meg kellene 
történnie, de az ámerikai vőlegényről semmit 
sem lehet hallani. Az atya dühöng, az ara 
szeme könyben úszik — de im ! — a végzet­
teljes órában egy levél érkezik. „Ő tőle!" ki­
ált Héléne s felszántja könnyeit és feltöri az 
iratkát. melynek ámerikai-lakonicus tartalma 
igy hangzott :

„Bátor voltam csak tréfálni Kegyeddel, 
mit Kegyed s szülői könnyen észrevehettek vol­
na. Hátrahagyott értékpapírjaim kárpótolhat­
ják Kegyed szülőit s dr. X.-et a nekem puffra 
adott pénzért."

A család azonnal dr. X.-hez ment, kit a 
közlemény épen nem látszott kellemetlenül 
meghatni. Legalább is igy gondolkozott: „Ilyen 
nyereséget egy évben többszőr is elfogadnék.“ 
S ezzel felnyitott egy bezárt fiókot s abból 
egy csomagot vett elő. „lm itt van, nézze!“ 
kiált a bámuló apának s hat váltót von elő. 
De mi ez ? Pokoli szemfényvesztés ! a hat vál­
tó helyett ugyanannyi üres lap volt kezeiben ! 
És az ajándéklevél ? Egy bélyeggel ellátott, de 
különben egészen üres iv papiros volt. Pilla- 

a megyék hazafias, lankadni nem tudó, kitartó 
küzdelmei, melyeknek köszönhetjük, legkivált 
alkotmányunknak, megvédését s ez ideig fen- 
tartását, sznmben azon sok felülről, különböző 
időkben és alakokban intézett megtámadások­
kal, melyeknek mindegyike, alkotmányunk kor­
látozására, és nem egyszer, annak megsemmi­
sítésére volt irányozva

De az alkotmányhü párt józan hazafisága, 
mely a megtámadtatás perczében, a megyei 
közgyűlésekben azonnal, mint áttörhetlen fálánx 
tömörült, mindányiszor képes volt meghiusitan 
a hatalom cselszövéseit, a merényelt erőszakot.

Hozzuk meg tehát a hála és kegyelet 
adóját jelenben, már az idő által túlszárnyalt 
— de a múltban oly nagy szolgálatot tett 
intézményünknek — a megyei szervezetnek — 
úgy a hogy az 1848-ik év előtt fennállott és 
működött, mely hogy életképes volt, az által is 
be van bizonyítva, mert századokon át fenn 
tudta magát, az idő minden viszontagságai 
között, tartani.

Azonban nincsen egyetlen örökéletü in­
tézmény e földön az idő előre haladt, vál­
toznak, és fejlődnek a viszonyok, a változott 
viszonyok elengedhetetlenül követelik, intéz­
ményeinknek ahoz való módosítását.

Nem czélom tehát a rendi alkotmány­
forma felett, az alkotmányos felelős kormány 
előnyeit megjelölni, hiszen mindnyájan tudjuk, 
hogy 1848-ban az országgyűlés a rendi alkot­
mányt megszüntette, és a felelős kormányt 
inaugurálta.

Ne várjon tehát^ e perczben tőlem sen­
ki bírálatot, a magyarországi törvényhatósági 
intézvény felett, úgy a hogy az 1848 előtt 
létezett, nem hasonlítom össze az őstörvény­
hatósági intézményt, azon köztörvényhatóságok­
kal, melyeket az 1870-ik évi XLII-ik törvény- 
czikk alkotott — jelenleg annyival tartózkodóbb 
vagyok, mert a régi megye csak is az 1870-ik 
XLII-ik törvényczikk által lett megszüntetve, 
az uj megye pedig országosan éppen most, nap­
jainkban szervezi magát.

Mind a rendi alkotmánynak, mind a fele­
lős kormánynak, megvoltak, s vannak, mint 
minden emberi intézménynek, árny- és fény­
oldalai. Ez úttal minden részletes összehason­
lítástól tartózkodom, de általánosságban any- 
nyit ki kell nyilvánítanom, hogy a rendi alkot­
mány a maga megyéivel, és csakis a nemes­
ség által választott és utasítással lekötött or­
szággyűlési követeivel, alkalmasnak bizonyult 
bé, kiváltságolt castoknak pnvilegisalt állását 
fenntartani, ellenséges indulata idegen érzelmű 
kormáuynyal szemben az alkotmányt megvédni, 
de nem bizonyult be oly törvényhozásnak, 
melylyel az előrehaladt kor kívánalmainak a tör­
vényhozás terén eleget lehetett volna tenni.

A felemlített hiányok buktatták meg 1848- 
ban a rendi alkotmányt és az 1848 előtti megyé­
ket.—

(Vége köv.)

natig az öreg ügyvéd mintegy megkövülve áll 
ott; azután a legnagyobb dühvei igy kiált- 
fel: „gyalázatos csalás! Rögtön megyek a rend­
őrséghez !“

Csak miután a papa figyelmeztette, hogy 
a rendőrség nehezen lesz képes a fehér papí­
rok alapján hivatalos vizsgálatot indítani, s 
hogy Ô teljességgel nem akarja magát és csa­
ládját még inkább compromittálni : határozta 
el az öreg ügyvéd az ámerikai vőlegénynek 
„puffra kiadott“ nehány száz forintot többet 
nem emlegetni. Héléne kisasszony pedig meg­
esküdött, hogy soha sem hiszen többet „komoly 
házassági ajánlatokba,“ még ha a „kisebb hir­
detmények" között is állanak.

** * *
8 mi hát a talány megfejtése?
„Encre pour les dames“ — ez neve egy 

Párisban készült tintának, melynek vonásai ad­
dig tartanak, mint egy modern szerelmi vi­
szony, tudni illik három, egész négy hétig. 
Négy hét elmúltával a hölgy ismét teljesen 
szabad, mert szerelmének Írott adatai, a kü­
lönböző szivömlengések, hüségeskük stb. eltűn­
tek a nyugalomba helyezett kedves kezek kö­
zött, s ennek emlékül semmi sem marad egyéb, 
mint nehány levél üres papiros, melyeket ez 
a szerencsétlen szerelmi viszonynyal teleirhat

Ugyanazt teheti most Héléne az ámeri­
kai szerelmeslevelekkel s az „öreg ügyvéd“ az 
ámerikai váltókkal. A gazdag „vőlegény“ egy 
kis „tintajux“-ot csinált magának. — Ebből az 
a tanulság, hogy jól meg kell nézni a szere­
tőket s szerelmesleveleket négy hét múlva ; 
ha sem az írás, sem a kedves nem tűnt el, ak­
kor — lehet hogy mindkettő valódi.

Demeter Károly.
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Az 1871-dik év halottjai.
(R.) Mint minden év, az 1871-ik is bőven 

aratta zsákmányát, a csatatéren kívül is.
A fejedelmi családokban aránylag kímé­

letesen járt a halál kaszája. Meghalt az euró­
pai uralkodók legidősbike, Lipót anhalti hercz-'g ; 
továbbá Vilma Friderika svéd királyné, György 
oldenburgi trónörökös, Koburg Leopoldina her- 
czeguő, Girgenti gróí, Maria-Annunziata osz­
trák föherczegasszony, Terézia oldenburgi her- 
czegné.

az egyház kitünőbb tagjai közül Darboy 
párisi érsek, Gelencsér Privát István, a magyar­
országi irgalmas-rend főnöke, Wiener Simon, 
a zsidó rabbik legidősbike 102 éves korban, Va­
gyon István, Gózon György, Faigl Pál kanono­
kok, Bittnitz Lajos, Mariássy Gábor fölszentelt 
püspökök, Lipthay András nagyprépost, Kádas 
László jászói perjel, Hoványi Ferencz, Körinöczy 
Imre, Vutkovics István kanonokok, Hollók Im­
re nagyprépost stb.

A katonai világ azon számos áldozatán 
kívül, kik az év elején a német-franczia hábo­
rúban elvesztek, még sok előkelő tagját gyá­
szolja. Ilyenek Randon franczia tábornagy, Bo­
sak Hauke lengyel forradalmi vezér, Mariássy A. 
vezérőrnagy, Ducrot tábornok, Tegetthoff Vil­
mos altengernagy, b. Nyáry Alfons vitéz hu­
szárőrnagy, Marsano osztrák altábornagy, gróf 
Attems József altábornagy, Boues-Villaumez 
franczia tengernagy, Borgoyne angol tábornok, 
Stojkovics-Szilányi Péter honvéd alezredes, gr. 
Castiglione János osztrák altábornagy, Rakovsz- 
ky Samu volt honvédezredes, Samyl, a hires 
cserkesvezér.

A politikai közélet szintén számos jele­
sét siratja ; első helyen említendő hazánk nagy 
fia b. Eötvös József, kit csakhamar követett 
Nyáry Pál; fölemlitést érdemel Lambert, az 
1793-ki években hírhedt franczia forradalmi 
közvádló, Fouquier-Tinvile titkára, Venedei Ja­
kab német forradalmár, Aali pasa, Mensdorff 
herczeg csehországi helytartó, Marsia Montecchi 
olasz politikus, Horváth Antal sopronyi főispá- 
ni helytartó, báró Wesselényi László, gr. Szé- 
chennyi Pál, Flourens Gusztáv, franczia forra­
dalmár, Bernáth Lajos, Madocsányi Imre régi 
jó táblabirák, Delescluze, Rossel és Pyat kom­
munisták, gr. Ráday József, b. Orczy György, 
b. Babarczy Antal, a konzervatív párt egyik te­
hetséges tagja, b. Dőry Gábor volt tolnai fő­
ispán, Belgiojoso Krisztina hires olasz honleány, 
Botka Mihály volt országgyűlési képviselő, b. 
Orbán János, a magyar főrendiház legidősb tag­
ja, gr. Szirmay Ferencz orsz. képviselő, Gon­
zales Bravo, Izabella királynő hires minisztere, 
gr. Zay Károly, Bezerédj László orsz. képvise­
lő, úgy mint társa Klobusizky Ágoston, gr. 
Nostitz csehországi marschal.

Az irói és tudományos körökből is sok 
kitűnőség költözött örök nyugalomra ; igy a hi­
res franczia regényíró Ponson-du-Terrail, Pück- 
ler-Muskau hg, Bemstedt Oszkár finn tudós, 
Anicet-Bourgeois, Hugo K. (Viktor fia), Ger- 
vinus a nagynevű német iró, Heidinger geoló­
gus, Böttcher, jeles német dramaturg, Leroux 
P., franczia szocialista bölcsész, Prantner Fer- 
dinánd, az ötvenes években oly nagy szenzáczi- 
ót keltett „Dissolving Views“ szerzője, Halm 
Frigyes, Herschel János csillagász, Letteris Mik­
sa orientalista, Edvi Illés Pál, veterán hazai 
írónk, Colet Luiza franczia írónő, Árvay Ger­
gely akadt, tag, Payen franczia nemzetgazda, 
Koch Pál, Lőrinczi Lehr Zsigmond, Delluf Pál 
regényíró, Grote György történész, Érdy János, 
Kohn Jakab pesti lapszerkesztő, Saint-Ives Edu- 
árd sziniró, Töpfer Károly drámairó, Szeremley 
Károly, Szabó Vincze tanárok, Zakrevsky Mik­
lós oros régész, Afzelius Ágost svéd költő, II- 
lésy György magyar hirlapiró, Murshison György, 
Babbage Károly angol tudósok, Herepei Károly 
akad, tag, Trausch József erdélyi történész.

A művészvilágból elhaltak ; Maury Sán­
dor angol szobrász, Schäffer Ede hires rézmetsző, 
Körösy Ferencz veterán magyar színész, Császár 
Miklós színész, Löwe Lajos a bécsi udvari szín­
ház egyik kitűnősége, Schäffer Béla festő, Hesz 
Péter csatafestő, Auber Dániel, Thalberg Zsig­
mond, b. Erggelett Alfred festő, Tausig Albert 
zongoraművész, Taglioni, a hires tánczmüvész 
102 éves korában, Hubayné, Humann Olga, 
Hirtling Mária szinésznők, Caeciatore Benedettó 
jeles olasz szobrász, Kocsisovszky Jusztin szín­
igazgató, Dubois Emilia párisi szinésznő, Four- 
mois Tivadar tájfestő, Littauer Károly genre- 
festő stb.

Más körökből is sok nevet sorolhatunk 
fel. Meghalt Pataky Dániel erdélyi főorvos, Flór 
Ferencz, Tormay Károly pesti főorvosok, Apple- 
gath Gusztáv, a gőzsajtó feltalálója, Mirés, a 
hírhedt franczia bankár, Streicher Ignácz jó 
nevű zongora gyáros, Oppolczer János jeles 
bécsi orvos tanár, Deák József, Aldulean János, 
Öffner János legfőbb itélőszéki bírák, Fournois 
Jakab a földön élt legidősebb ember, (13-1 
éves); Sommeiller, a mont-cenis alagút láng­
eszű tervezője, Szilády Károly a magyar nyom­
dászok nesztora, Bogdán László kir. táblabiró, 
Hudson, a legelső nagy vasútépítő, Königs- 
warter Jónás dus becsi bankár stb.

KÜLFÖLD
Kolozsvárit, jan. 2.

(S.) Európa politikai életében az újév 
sehol nem találkozik fenyegető, vésztjosló elő­
jelekkel. Mi egészen más volt a helyzet, melyet 
1871 talált az európai népek nemzetközi viszo­
nyaiban : Franczia és Németország halálos test- 
vérharczban egymással; a pontusi kérdés, mely 
ma egy éve ilyenkor még borzasztóbb népharcz 
vészes csiráit rejté magában ; közvetlen közelünk­
ben a romániai vasut-kérdés, hasonlókép a vál­
ság küszöbén. A franczia-porosz vihar azonban 
lezajlott, s a pontusi és romániai kérdés békés 
megoldást nyert. 8 ma, egy évvel mindezek 
után, csend és nyugalom ütötte fel sátorát az 
európai politika mezején. Foly ugyan ma is a 
küzdelem, s csend és nyugalom csak a harcz- 
mezején honol; de a küzdelem, melyet ma a 
népek küzdenek, az eszmék, a parliamentek, a 
sajtó, a gyülekezetek: a közvélemény küzdelme; 
harcz, mely életet ád és jövőt teremt.

A mozgalommely Németországban azinfalli- 
bilitási dogma óta az ultramontanismus ésjézsuiták 
ellen kitört, intensivitásában napról napra nyer. 
A német szabadelvű sajtó és párt lankadatlanul 
küzd az érintett irány ellen s a német protestáns 
egylet közelebbről tömegesen tett közzé és ter­
jeszt egy kiáltványt, melyben a többek között 
ez áll:

„A jézsuita rend, mely a Vatikánban a 
legnagyobb befolyást gyakorolja és a pápai 
csalhatatlansági dogma meghozatalában is dön­
tő szerepet játszott, újabb hadjáratot készített 
elő. Mindenfelé fenyegetőznek orgánumaik a 
modern állam léte és a kormányok ellen. A 
jézsuita rend nem azért törvénytelen, mert az 
ész és korszellem ellen harczol ; hanem, mert 
roppant sok eszöz felett rendelkezik és e mel­
lett számit a papok által felizgatható tömeg 
fanatismusára és a hatalmasok abbeli óhajára, 
bogy egy újabb harcz ki legyen kerülve. S 
ezért szerintünk, a jog, szabadság és állam, 
legfőképen pedig a protestáns-egyleteknek leg­
szorosabb kötelességük, hogy saját körükben mind­
nyájan rámutasanak erre a közös ellenségre, s 
előkészítsék a népet a harczra, mely — fáj­
dalom ! — kikerülhetlen. Da reméljük, hogy 
ez lesz az utolsó harcz a kisértetek ellen, me­
lyek a középkort akarják fölelevenitni. Az 
dő jelei ránk nézt kedvezők: a német császár 
és német birodalom ezt a harczot is szeren­
csésen fogják kiállani.“

Hirdetmény.
Az. 1871. decz. hó 31-én beváltás végett ki­

sorsolt erdélyi földtehermentesitési kötvé­
nyekről.

I. Szelvényes kötvények. 50 fo­
rintosak: 3064, 3531, 5775, 7174, 8044, 8919, 
9000, 9009, 9341, 11966, 11982 12266, 
12321, 13237, 14069, összesen 15. tőkeöszveg 
750. —;

100 forintos: 473, 740, 790,929, 1748, 
1761, 1787, 3632, 4126, 4921, 5585, 5924, 
6198, 6657, 6684, 6917, 7455, 8377,10183, 
10273, 10375, 10523, 10735, 14345, 14475, 
16066, 16446, 17215, 18371, 19765, 19901, 
20945, 21400, 23669, 24656, 25971, 28126, 
26336, 26916, 26920, 27146, 27180, 27758, 
28019, 31367, 31391, 31395, 33048, 33124, 
33716, 34236, 34984, 35537, 36213, 39232, 
39659, 40337, 40735, 41437, 41586, 41637, 
41750, 42433, 43702, 43896, összesen 65, 
tőkeöszveg 6500.

500 forintos: 54, 2337, 2514, 3008, 
4109, 4287, 4412, 4733, 5028, 5271, 5720, 
6885, 7084, 7578, öszvesen 14, tőkeöszveg 
7000.

1000 forintos: 139, 515, 1836, 3080, 
3175, 6538 7518, 7996 9003, 9603, 9888, 
10154, 10775, 10856, 11024, 11349, 12390, 
12596, 12904, 14055, 14093, 14811, 15913, 
16674, 16817, 18857, öszvesen 26, tőkeösz­
veg 26000.

5000 forintos : 1384, öszvesen 1, tőke- 
öszveg 5000.

10000 forintos: 49, 206, 1033, 1207, 
öszvesen 4, tőkeöszveg 40,000.

II. A. betűs kötvény ek. 2045. szám, 
tőkeöszveg 3650. írt, 2294 szám, tőkeöszveg 
8400 frt.

Végtére a 423 számú 10,000 
frtos szelvényes kötvény j87OO frt. részlet ösz- 
veggel.

(Vége követ.)

NAPI HÍREK.
— Boldog újévet kíván mindenki min­

denkinek s igy mi sem nyithatjuk meg e ro­
vatunkat a nélkül, hogy legjobb kívánsága­
inkat el ne küldjük t. olvasóinknak és 
munkatársainknak. Reméljük, hogy az eddig 
fűzött viszony közöttünk továbbra is a régi 
szívélyes marad. Boldog újévet!

— Az év első napja sűrűn látta a 
tisztelgőket a királyi biztosi hivatalba sietni.

Polgári, egyházi és katonai testületek és egye­
sek hosszú sorban járultak oda, hogy szívből 
jövő jó kívánságaikat előadják, mire gr. Péchy 
mindannyiszor szokott szívélyességgel felelt.

— Báró Huszár Sándor a kolozsvári 
nemzeti színház intendánsa a részére választ­
mányikig kiszabott fizetésről a szombatba tar­
tott színházi választmányi ülésben lemondott ; 
azon óhaját fejezvén ki mindazonáltal, hogy 
ezen I20Ó frtnyi összeg a kiadások sorába he­
lyeztessék a végre, hogyha a művezetőt vagy 
a színházi titkárt utaztatni kell azoknak költ­
ségei ez összegből fedeztessenek. A báró ur e 
nemes tettéhez kommentárt csatolni nem szük­
séges.

— Belső Szolnok megye bizottmánya 
mint táviratilag értesítenek, megalakult a 
tisztujitásf teljes rendben fejezte be. A meg­
választottak kevés kivétellel Deákpártiak. Al­
ispánná Földvári József, főjegyzővé Szarvadi 
Pál az eddigi főjegyző, válásztatott meg egy­
hangúlag.

— Jubilaeum. A budai műegyetem e 
héten ünnepli huszonöt éves fennállását. Ez egy­
szersmind József nádor emlék ünnepe is, kinek 
nádorsága alkalmából alapittatott a polytech- 
nicum.

— A dohány szükséglet Magyarorszá­
gon évről évre emelkedik. 1870 ben a dohány 
tőzsdékben elárusított dohány és szivar 22 millió 
520,706 ftot jövedelmezett,'Ugyanez évbena ma­
gyar kormány számlájára gyártás végett 40.601 
mázsa külföldi dohány, összesen 2.271. 330 ft 
árán, és közel 7.000.000 szivar vásároltatott.

— Az igazságügyminiszter, mint ír­
ják, elrendelte, hogy a pesti munkás zavargások 
miatt fenyitő vizsgálat alá vont és letartózta­
tott egyének a négy bünszerző kivételével vala- 
menyien szabadon bocsáttassanak.

— A katonai orvosok hiánya egyre 
jobban érezhető, azért polgári orvosok is alkal­
mazást nyernek a hadseregnél, oly feltételek 
alatt, mint a rendes katona orvosok. —

— Bálhirek. A kolozsvári m. k. gazda­
sági tanintézet ifjúsága önsegélyző egylete ja­
vára a vigadó toremben zártkörű tánczvigalmat 
rendez, melyre a meghívók már szétküldettek. 
A kolozsvári kör és tűzoltó egylet báljaira — 
mint halljuk—még e hét folyamában szintén szét­
küldetnek a meghívók.

— Pap Albert helybeli m. k. pénzügyi 
számtiszt N. szebenbe helyeztetett át. A „Hila- 
ria“ derék pénztárnokát és buzgó működő tag­
ját veszíti a jeles képzettségű egyénben.

— Am. klr. pénzügyminister Rö­
mer Frigyes topánfalvi pénztári ellenőrt a gör- 
gényi erdő hivatalhoz pénztárnokká, s Breok- 
ncr József erdő gyakornokot a topánfalvi erdő 
hivatalhoz pénztár ellenőrré nevezte ki.

— Lukács Bélát a m. kir. állami szám­
vevőszék fogalmazóját a pénzügyminister saját 
ministeriumához fogalmazóvá nevezte ki.

— B. Nopcsa Ferencz, a királyné ő 
felsége főudvarmestere, közelebb a Megváltóról 
nevezett görög rend nagy keresztje, s a császári 
brazíliai rózsarend közép keresztjével tüntet- 
tetett ki.

— Vámbéri^Ármin legközelebb be fogja 
fejezni Bokhara és Trausoxania történetét azon 
keleti kéziratok alapján, melyeket részint ő 
maga, részint a nemrég elhunyt ángol utazó 
Burnes Sándor és más ujabbkori utazók hoztak 
magukkal Középázsiából.

— Panoráma, irta Székelyfy Tiborcz, 
czime egy kis füzetnek, mely a napokban jelent 
meg Stein János bizományában s 25 krért 
kapható a könyvkereskedésekben — ha ugyan 
akad sok vevője. Valami bus magyar önti ki e 
32 lapon keservét a fölött, hogy a „közösügyes 
alkotmány“ megfosztott önállóságunktól. Kortes 
beszédnek elég ügyes lenne, de már egy napi 
életre szánt hírlapi czikk is több erőt és elme­
élt igényelne, mit szerző is érezni látszik, mert 
legerősebb argumentuma az, hogy „nem bizo­
nyítgat, mert ezt már jobban elmondták az 
ellenzéki szónokok és lapok.“

—„Karácson Erdélyben“ czim alatt a 
„Fester Lloyd“ érdekes leírást közöl, melyből 
átvesszük a következőket : A karácson messze- 
sugárzó ragyogó fáival, arany csillámával, tar­
ka adományaival és csodálatos süteményeivel 
eredetileg német ünnep. Némely szokás azon­
ban, mely ez ünneppel Erdélyben karöltve jár, 
igen régi és a decebali hőskor homályában ága­
zik el. Az ős dák mondák emlékezete, melynek 
ünnepelt pap királya Decebal volt, még ma 
sincsen feledve. Æ népmonda ünnepi időnek 
nevezi a december 25-től január 6-ig terjedő 
időközt. Igen sajátságos a románok karácsom 
éneke, Kolindetorei,“ melyeket fiatal suhanczok 
az ablak előtt énekelnek. Ez énekeknek a romá­
noknál részint világi tartalma van, és igen 
érdekes jellemvonása a nemzeti népköltészetnek, 
mely csodaszép, valóban költői virágokat haj­
tott. Karácson idején a tévhit minden alakban 
igen erősen munkál. Kisértetek, tüzes sárká­
nyok, kutyák, fehér asszonyok stb. léteznek 
mindenfelé. Mindenekelőtt azonban Krisztus 
születésének éjfelén történnek a legtöbb csodák 
Ki karácson előtt égő pipával szájában alszik 
el, halálcsonttal ébred fel. Természetesen igen

sok kincs rejtőzik a föld alatt, és hol lenne 
erre több eset, mint Erdélyben, a gazdag föl­
dön. melyet e századok körpályáján annyi népek 
laktak. Különösen ünnepélyesen ülik meg 
a karácsont a székelyek. Néhány héttel már 
az ünnep kezdete előtt szokatlan mozgás és 
élénkség uralkodik a falvakban, mindenfelé 
sütnek és főznek, a házat sikárolják és tisz­
títják. Az ablakokat feldiszitik, a székeket fe­
hér leppel vonják be (?), a szoba falaira uj 
ruhákat aggatnak. A beálló szürkülettel meg- 
kondul a torony ünnepi harangja és mindenki 
siet a szépen feldíszített karácsom asztalhoz. A 
karácsoni asztal három napig marad terítve és 
ünnepi étkekkel ellátva. Sylveszter est és a 
három király napja, mint szent esték, házias 
csendben ünnepeltetnek meg, minden család 
honn marad, nem tesz és fogad látogatásokat, 
ünnepi énekeket zengedeznek és a protestáns 
székelyek a bibliából olvasnak, mint szent kará­
cson estéjén. A szivjóság ritkaszép vonása, 
miszerint a tehetős székely e napon szegény 
felebarátjai iránt igen bőkezű és igen szelíd, 
gyöngéd módon lepi meg ajándékaival. A mező­
ségen ünnep másod napján kilovagolják a lova­
kat, hogy ez őket a boszorkányságtól megvédje. 
Ugyanitt ünnep harmadnapján a templomban a 
pap bizonyos mennyiségű bort oszt ki úgy 
nevezett János áldását, melyet honn isznak meg.

(s.) Színház. A „Rablók“, Offenbach 
újabb terméke került szombaton szinre először, 
az első operette-ujdonság ez idényben, a mi 
nálunk nagy szó; de még sem elég arra, hogy 
teli házat csinált volna. Pedig megérdemelte. 
A „Rablók“ zenei tekintetben semmivel sem 
áll hátrább, mint Offenbach többi ismertebb 
müvei: ugyanaz a könnyedség, ugyanaz a ját- 
sziság a dallamokban, habár nem is ugyanaz a 
fülbemászóság ; s habár stylje némileg elütő a 
„Dnnanan“, „Gerolsteini nagyherczegnö“ stb. 
operettejeitől, úgy hogy alig egy helytt érez­
hető egy kis reminiscentia ; mégis félreismer 
hetlen rajta az Offenbach keze. Szövege azon­
ban távolról sem hasonlitható össze szerző ko­
rábbi müveiével : egyszerű mese, ellapositott 
gondolat, mely 3 felvonáson át alig tud kibon­
takozni hüvelyéből ; annak a szellemdus csipke­
désnek, annak a finom paródiának és játsz­
im mórnak pedig, mely Offenbach egy pár korábbi 
operettejét libretto tekintetében is vonzóvá te­
szi, a „Rablók“-ban alig akadunk halvány csil­
lámaira, s azok is egy pár élteién élczben vil­
lannak fel. Mindazonáltal^ zenéje, melyben 
egy pár igen kedves dallam, mint p. az mi­
dőn Fiorello a herczegnek az utat magyarázza, 
meg a bérlővel való duett és sikerült karda­
lok vannak, kedvelt repertoir-darabbá tehetik 
az újdonságot. Az előadás elég sikerült, kerek- 
ded volt ahoz képest, hogy első volt ; a fárad- 
hatlan Gerecsné, Darai K. és Zajongi jól be­
töltötték helyöket, csak Zajongi masquirozta 
volna magát egy kissé banditásabban, mint p. 
Szentgyörgyi, a ki igen eltalálta az ábrázo­
lást. Körözsi is jól parodizálta gensdarmes col­
légéi val az éber rendőrséget, melyet a rablók 
magok fognak el. Szilágyi és Kassai ma is 
olyan két jó alakot csináltak a két pénzügy- 
ministerből, mint a milyeneket ők szoktak csak 
előállítani. A hosszú előadást, rn-dy hosszadal­
masnak is beválnék, nem nagy közönség nézte 
végig. Egypár fölösleges kardalt ki is lehetne 
tán hagyni s igy mindjárt gyorsabb menete 
lenne a különben is elnyújtott darabnak. Syl­
vester estéjén Raupaeh egyik silány férczelmé- 
nyével romlott a vasárnapi közönség minden­
nemű érzéke. „A molnár s leánya“ azok közé 
a hitványságok közé tartozik, melyektől már 
meg lehetne kímélni a kolozsvári publikumot, 
mert még érdekfeszitő, mulattató sincs benne, 
nem hogy dramaiság moral, vagy legalább 
irány lenne. Az egész estéből csak Beczkai szép 
uj díszlete: téli vidék, mely igen jól sikerült, 
és Szentgyörgyi, habár egy kissé túlzott, alakí­
tása érdemelnek dicséretet. Tegnap meg „II. 
Rákóczi Ferencz fogságáéval köszöntöttek be 
az uj évben színészeink élvezhető játék mellett 
teli háznak.

Távirati tudósítás a bécsi tőzsdéről.
Jan. 1-én 5% Métalliques 100 fr 60.45. 

Kamat—. —. 5s/» Nemzeti kölcsön 100 irt. 
70 70 1860. Kölcsön 102 50. Bankrészvény 
808. Hitelintézeti részvények 320. frt. 319.50 
London 11 ft. st. 117.45.f. 20 kr. Ezüst 116,90. 
Cs. kir. arany 5.54. 5/10 Napoleondor 9.31.5/iO

Úrbéri kötvények: Magyarországi 78.85. 
Toinesi 75.60. Erdélyi 75,50. Horváthországi 
68.25._____________________________________

Felelős szerkesztő Szász Béla.

Nyilttér*)

*) E rovat alatt közlőitekért csupán a sajto’ható- 
ság irányában vállal felelősséget a azerk.

Nyilatkozat.
A köztünk hírlapi téren felmerült ügy 

általunk a mai napon lovagias utón elintézte- 
tett. Kolozsvárit, decz. 31. 1871,

G'yarmathy M iklós, 
Velits Lajos, 

mérnök.



(1) (1-3)

Magyar keleti vasút
A nagyvárad-kolozsvári vonalon lS72-ik évi Január-hó I-jén 

új menetrend lép életbe.
Az eddigi 1. és 2. száma személyvonatok helyett az 5. és 6. számú gyorsított 

vegyes vonatok fognak közlekedni. A vegyes vonatok nem változnak.
A vonatok különbség nélkül Január 1-töl fogva Kolozsvárig járnak s Nagyváradon

a tiszavidéki vonathoz csatlakoznak.
Egyideileg G or hősi és Sztánán megállapodási helyek nyittatnak.
A menetrendeket illetőleg az illető hirdetményekre utalunk.
Pesten, 1871, December-hóban. A FŐIGAZGATÓSÁG.

(3) (1^)'

Javított VIDACS Ekék
Erdélyország gazdasági viszonyaihoz alkalmazva kaphatók: 

Jankó Vincze gépgyárában 
Kolozsvártt.

Nagyobb eke ára . . . . 18 forint.
Kissebb eke ára . . . . 17 „
Eketaliga ára . . . . 10 „

Továbbá készen kaphatók:
Szóró és tisztitó rosták . . - • 65 forintért.
Törökbuza fejtek . . . . 45 és 65 „

Megrendelések elfogadtatnak egyéb gazdasági gépekre is.
Ugyanott azonnal bérbe adható egy kissebbféle csép­

lőgép, 3 hónapra 120 forintért.

(2) (1-3)

Eladó uj ház, Balásfalván.
8 nagy lak szobából, 2 konyha, 8000 mérő gaboháravaló magtár, 12 lóra 

való istáló, 1 nagy kocsi-szin ; egész épület alatt pincze, egész telek kőfallal be­
kerítve, szabadkézből eladó.

Értekezhetni tulajdonos líOVIlH« TI YVDlKral Balásfalván.

B 428 2-2

(431) (3-11)
Eilionese eltávolít 11 uap alatt 
minden bőrtisztátlanságot 

redőt, elűz görvélyt, szep-
><>< és ina (foltot. Garantirozva !

W'Swi 3W“ E?y tégely 1 frt 50 kr., 
kisebb 80 kr.

Fe.vtona, Fej tona. .~5<> kj-.
Ezen hires amerikai szer rögtön megszün­

tet minden fogfájdalmat.
Ugyanazt éppen úgy eltávolítja az 

.Indiai kivonat!“ 
is, biztos szer, mely sok orvosok által elismerve s 
ajánlva van, mivel a hatás soha el nem marad. 

Egy adag 50 kr.—

B Van szerencsém a n. é. közönséggel tudatni, hogy a
B városi sörliáz vendéglőjét

újból átvettem, s azt a t. közönség rendelkezésére kitűnő ászok-sőr 
|| rel, kőbányai márcziusi sörrel, többféle palaczk-sörrel, 

úgyszintén jó asztali éá buteliás-bcrckkal láttam el.
Konyhámra pedig, mint eddig, úgy ezután is, nagy gondot fordi- 

fe tok, hogy Ízletes és olcsó étkeimmel az irántam tanúsított pártfogást ez- 
te után is kiérdemeljem. Teljes tisztelettel Lgg

Valter Károly, ® 
vendéglős.

(4-5)(424)

Figyelmeztetésül
a t. ez. nagyérdemű közönséghez.

Tisztelettel kívánjuk tudatni úgy a helybeli mint a 
év

a
vidéki nagyérdemű t. ez. közönséggel, hogy miután 9 < 
óta fenállott közös ezég alatt folytatott üzletünkkel 
közelebbi hónapokban megkülönözni határozott szándékunk:

Ennélfogva minden árn-czikkeinket jelen

December-hó 18-kától
kezdve

leszállított gyári áron szándékunk
IQ

Ezt teszszük annyival is inkább, hogy különözésünk után 
mindketten külön külön czég alatt egészen új és divatos 
czikkekkel lehessünk szerencsések a n. érd. t. ez. közönség 
szolgálatára

teljes tisztelettel :

Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan 
teljesittetnek. 431

Ezen szerek Kolozsvártt egyedül Binder K. 
gyógyszerésznél kaphatók bel-monostorutczában.

(sra) Figyelemreméltó. (10—20)
Orvosi tekintélyek elismervényei ús száz meg száz bizonyítvány magánosoktól tanúsítják a

glfF*  «>örcs elleni óV“lt>alsajML
jeles hatását emésztéshiány-, gyomorgyengeség-, gyomorgörcs-, puffadás-, hányásinger-, gyomorsikulás és cho ■ 
lerine-bajokban.

E balsam ezen feljül legbiztosabb szer VAETŐEÁZBAX".
Egy ónlemezes, pecsételt és 3 nyelven használati utasítással ellátott eredeti üveg ára 1 írt v»O, fél üvegé SO ki

Dr. Miller mohnövény-nedve.
Meglepő hatású hurut, gégelob, légcsögyuladás, nyálkásság, idült köhögés, régi rekedtseg, heveny- 

és idült tüdöburut, vérhányás és mellszorulásban. Ezen mohnövény-nedv eredeti tégelyekben van, Nro. I. 
meglett emberek , és Nro. II. 4—5 éves gyermekek számára. _

Egy eredeti üvegtégely ára használati utasítással együtt 50 kr.
Beküldetett.

Legyen szives egy tuczet tégelyt mohnövény-nedvvel utánvét mellett küldeni.^
Eger, junius 20-án 1871 BYIMESKÍITY AjUALIA. ț .

az angol kisasszonyok zárdája fönöknője.
Szermühely és fö-szétkü!dési raktár Szentlélekuteza 105 szám Brassóban.

Kolozsvárit valódi minőségben egyedül kapható dr. Hintz György és 
Binder K. gyógyszertáraiban, valamint Beszterczén: Kelp F. és társánál*  Szászvároson: Spéciit 
I. gyógyszerésznél; Csík-Szeredán : Winkler F.-nél ; Déésen: Szathinári K -nál; Fogarasban : Stein­
berg À. gyógyszerésznél: Gy.-Szt.-Miklóson : Fröhlich E. gyógyszerésznél; Hosszufaluban : .TekelilIS 
A. gyógyszerésznél; Gyulafehérvárit; Boos K.-nál; K.-Vásárhelytt: T.llkáCS F.-nél; Brassóban; .Teke- 
lins F., Duschoin I.. Kugler F. gyógyszerészeknél.; Földvárit; Fol berth F. gyógysz; Medgye- 
sen : Hilltz A- gyógysz.; Szászsebesen: WeiSSÖrtl G. A.-nál; Nagy-Enyeden ; Horváth F.-nél; Kő­
halomban: Szentpéteri I.-nél; Rosnyón: Kölner A.-nál; Segesvárit: TeiltSCh J. B.-nél; Sepsi-Szt.- 
Györgyön.- Futak és társánál.

"bányai sámiel
kolozsvári szőcs-mester,

ajánlja a szócsmesterség köréhez tartozó, minden névvel nevezhető 
g (356) BITHA-BAKTÁBÁT. (10—16)

Elfogad akár magán, akár postai utón minden szőcs iparágbeli meg- 
|| rendeléseket, s azoknak a legpontosabb és legjutányosabb árbani kiszol- 
S gáltatásukat saját felelőssége elvállalásával ígéri. Továbbá ajánlja kitűnő 
g Persianer Icánkban és Tűr süvegeit.

Ijakása Kolozsvártt, bel-magyarutcza 428 ház szám alatt.
Ka híára ugyancsak bel-magyarutcza Biasini-ház 40 sz. alatt.

(.336)

Cs. és királyi

valódi

(7-16)

kiz. szabadahn

tisztitől t

Maager Vilmostól Becsben.
A legtisztább, legjobb, legtermászetesb és elBsmert leghatásosabb szer MELL- és TÜDŐBA.JOK ellen. gUrvé, 

Ivek, bőrkiütések, mirigybajok, erőtlenedés stb. ellen, egy üveg 1 frt.. vagy gyári raktáramban Becs, Häckerstrasse 
Nr. 1?, vagy a birodalom nevezetesb gyógytárai és fuszerkertskedéseiben kapható, a többiek közül következő czégeknél:

Kolozsvártt : Binder Károly, Wolff J., Engel József gyógyszerészeknél. N.-Váradon: Nyíri G. gyógysz,, Kurlaender 
Raf., Cservenka Antal kereskedőknél. M.-Vásárlieíyttí Jeney Károly gyógysz.., Buclier Miksa keresk. Székely Udvorhelvttî 
Solymosi J. gyógyszerésznél. .... . .

«Jsiiioæ könyvkereskedésében Kolozsvártt 
s általa minden könyvárusnál kapható:

MEÏ1S POLGÁR IMI NAPTÁRA 

1872-dik szökő évre.
Szerkeszti K. PAPP MIKLÓS.

TAKTAldOM:
I. Naptárrész 1872-re. II. Szépirodalom, történet, természettudomány és közgazdászat! rész. 1. A hon­

véd foglyok Szebenhen. Költemény Medgyes Lajostól. 2. A kivégzett Török professor fogsági'naplója. 
Közli K. Papp Miklós. 3 Torna, román népballada. Közli Moldován Gergely. 4. Egy hadi Ítélet 1849- 
ben, Koós Fereneztöl. 5. Újabb adatok Lovassy László felségsértési pőréhez. Közli K. Papp Miklós. 
6. Tökölyiné zászlója, elbeszélés Lukácsfytól. 7. Fehér Anna, népballada, közli Lukácsfy. 8. Mirabeau 
halála Louis Blanctól, fordította a száműzettek lapjából a „ L'Homme“-ból Tussai. 9. Széchy Mária 
levéltárából (1668). Közli Szilágyi Sándor. 10. Egy bál Mátyás királynál. 11. Egy román népvezér nap­
lója (1849-diki román népfelkelés történetéhez.) Közli K. Papp Miklós. 12. A Kossuth-banquet Washing­
tonban (1852). 13. Szent György helyettese Langbeintól, forditotta Szász Béla. 14. Egy léghajós. Elbe­
szélés Jókai Mórtól. 15. Bölcsödhl, Petrues Jenőtől. 16. Az <5 sáncz szorosa, Orbán Balázstól. 
17. Dalok Jankához, Sámi Lajostól. 18. Darwin elmélete, Herman Ottótól. 19. A kadicsfalvi malom 
Székely népballada. Közli Szőcs Mihály. 20. A gazdálkodás- és takarékosságról, Janet Pál után Sámi 
Lászlóné. 21. Nagypénteken, Indali Gy. 22. Nagy események dióhéjban. 23. Román népdalok. 24. A 
munkásokról, Sámi Lászlótól. 25. Egy 1632-ik évi fali naptár, közli Jakab Elek. Egy igen érdekes 
esketés 1563-bó, közli P. Szathmári Károly. 27. A hasznosról és a becsületről, Janet Pál után, Sámi 
Lászlóné. 28. A természettudományok száz év előtt. 29. A csendestengeri vasút pálya. 30. A zsidók man­
nája. 31. Egy pár szó a komlótermelésről. 32. Szesz finomító gyárak felállítása. 33. A sajtkészitésröl. 34. Pár 
szó a trágyahulladékról. 35. A méter-mérték és sulyretid-zer. 36. Bélyegilletékek. 37. Távirda. 38. Posta" 39 
Vasúti menetrendek. 40. A Királyhágón inneni vásárok. 41 Teljes tiszti czimtár a legújabb hivatalos adatok 
nyomán. 42. Hirdetések.

Tiszti czimtárral 1 frt 30 kr.
Czimtár nélkül 1 frt.

Erdélyi képes naptár 
évre. 

Tiszti czimtárral s érdekes tartalommal.
Ára <50 kr.

Közhasznú

Erdélyi Képes Naptár
ISTÜ-cLiK szölcö évre.

Ára 36 kr.

Panoráma.
IrtaSzékelyfi Tiborez. Ára 25 kr.

Nyomatott az ev. ref. fötanoda betűivel kiadó-tulajdonos Stein Jánosnál.


